
   

 
 

Bergkamen, 28.11.2016 
 
 

Niederschrift Nummer RAT/11/019 
 

 
Gremium 
 

 
Sitzung am 

 
Rat der Stadt Bergkamen 
 

 
17.11.2016 

 

 
Sitzungsort 
 

 
Sitzungsdauer 

 
Ratssaal des Ratstraktes 
 

 
17:40 - 19:40 Uhr 

 
Anwesend: 
 
Vorsitzender: 
 
Schriftführer: 

Bürgermeister Roland Schäfer 
 
Thomas Hartl 

 
 
 
Teilnehmer Funktion 

 
Bürgermeister 
 

Herr Roland Schäfer Vorsitzender   

 
Sozialdemokratische Partei Deutschlands 
 

Herr Knut Bommer Stadtverordnete/r   

Herr Julian Deuse Stadtverordnete/r   

Frau Martina Eickhoff Stadtverordnete/r   

Frau Sandra Hagen Stadtverordnete/r   

Herr Dirk Haverkamp Stadtverordnete/r   

Frau Mareike Jander Stadtverordnete/r   

Herr Michael Jürgens Stadtverordnete/r   

Frau Simone Leuthold-Haverkamp Stadtverordnete/r   

Frau Brigitte Matiak Stadtverordnete/r   

Herr Dieter Mittmann Stadtverordnete/r   

Frau Christina Pattke Stadtverordnete/r   

Herr Christian Pollack Stadtverordnete/r   

Herr Hartmut Ramin Stadtverordnete/r   
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Herr Uwe Reichelt Stadtverordnete/r   

Herr Dennis Riller Stadtverordnete/r   

Herr Andre Rocholl Stadtverordnete/r   

Herr Bernd Schäfer Stadtverordnete/r   

Herr Kay Schulte Stadtverordnete/r   

Herr Thomas Semmelmann Stadtverordnete/r   

Frau Susanne Turk Stadtverordnete/r   

Frau Manuela Veit Stadtverordnete/r   

Frau Undine Weirich Stadtverordnete/r   

Herr Volker Weirich Stadtverordnete/r   

Herr Rüdiger Weiß Stadtverordnete/r   

Frau Ulrike Weiß Stadtverordnete/r   

Frau Monika Wernau Stadtverordnete/r   

 
Christlich Demokratische Union 
 

Frau Rosemarie Degenhardt Stadtverordnete/r   

Herr Thomas Eder Stadtverordnete/r   

Frau Susanne Eisenhuth Stadtverordnete/r   

Herr Heinz-Werner Hake Stadtverordnete/r   

Herr Thomas Heinzel Stadtverordnete/r   

Frau Elke Middendorf Stadtverordnete/r   

Herr Gerd Miller Stadtverordnete/r   

Frau Martina Plath Stadtverordnete/r   

Herr Marco Morten Pufke Stadtverordnete/r   

Herr Martin Strunk Stadtverordnete/r   

Herr Stephan Wehmeier Stadtverordnete/r   

 
Bündnis 90/Die Grünen 
 

Frau Elke Grziwotz Stadtverordnete/r   

Herr Thomas Grziwotz Stadtverordnete/r   

Herr Harald Sparringa Stadtverordnete/r   

Herr Hans-Joachim Wehmann Stadtverordnete/r   

 
BergAUF 
 

Herr Werner Engelhardt Stadtverordnete/r   

 
Gäste 
 

Herr Aydin Ayyildiz Vors. Integrationsrat   

Herr Dr. Martin Brodde Betreibergesellschaft 
Eishalle  

bis TOP 1 n.öff. Teil 

 
Entschuldigt fehlen 
 

Frau Angelika Lohmann-Begander Stadtverordnete/r   

Frau Fatma Uyar Stadtverordnete/r   
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Von der Verwaltung nehmen teil 
 

Herr Dr.-Ing. Hans-Joachim 
Peters 

Erster Beigeordneter   

Herr Holger Lachmann Beigeordneter und 
Kämmerer 

  

Frau Christine Busch Beigeordnete   

Herr Thomas Hartl Städtischer 
Verwaltungsdirektor 

  

Herr Bernd Roreger Amtsleiter Rechtsamt  

 
 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass der Rat der Stadt Bergkamen ordnungs- und fristgemäß 
eingeladen wurde und beschlussfähig ist. 
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Es wird folgende Tagesordnung beschlossen und verhandelt: 
 
Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil: 

 

1 Ersatzwahl für den Ausschuss für Familie, Soziales, Gesundheit und 
Senioren des Rates der Stadt Bergkamen 

11/0745 

 
 

2 Ersatzbenennung für den Jugendhilfeausschuss des Rates der Stadt 
Bergkamen 

11/0747 

 
 

3 Wiederwahl der stellvertretenden Schiedsperson Dietrich Worbs für den 
Schiedsamtsbezirk V (Bergkamen-Oberaden II) 

11/0701 

 
 

4 Wiederwahl der stellvertretenden Schiedsperson Karl Nelle für den 
Schiedsamtsbezirk VIII (Bergkamen-Overberge) 

11/0697 

 
 

5 Weiterbetrieb der Eissporthalle 
hier: Vorstellung einer Betreibergesellschaft und Zuschussgewährung 

11/0720 

 
 

6 Metropole Ruhr: Arbeitskreise "Konzept Ruhr" und Wandel als Chance" 
hier: Statusbericht 2016 "Stadt - Klima - Bildung" 

11/0671 

 
 

7 Kooperationsvereinbarung Jugendberufsagentur 11/0744 
 
 

8 Neuvergabe der Gaskonzession für das Stadtgebiet Bergkamen zum 
01.06.2019 

11/0737 

 
 

9 Kapitalherabsetzung der Trianel GmbH 
bei der Trianel Onshore Windkraftwerke GmbH & Co. KG (TOW) 

11/0726 

 
 

10 Festsetzung der Kreisumlagen für die Haushaltssatzung 2017 
hier: Benehmensherstellung gemäß § 55 Abs. 1 der Kreisordnung für das 
        Land Nordrhein-Westfalen (KrO NRW) 

11/0696 

 
 

11 Darstellung der Betriebsabrechnungen 2015 11/0742 
 
 

12 Leistung einer erheblichen außerplanmäßigen Aufwendung/Auszahlung 
für die Umrüstung der Beleuchtung auf LED-Technik im Rathaus der Stadt 
Bergkamen 

11/0734 

 
 

13 Antrag der CDU-Fraktion zur Stellplatzsituation in der Schachtstraße 11/0749 
 
 

14 Einwohnerfragestunde   
 
 

15 Anfragen und Mitteilungen   
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Vor Eintritt in die Beratung der Tagesordnung weist der Vorsitzende auf die Bestimmungen 
der §§ 43 Abs. 2 und 31 GO NRW hin. 
 
Es erklärt sich kein Mitglied für befangen. 
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Öffentlicher Teil: 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 1: 
 
Ersatzwahl für den Ausschuss für Familie, Soziales, Gesundheit und Senioren des 
Rates der Stadt Bergkamen 
Vorlage: 11/0745 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen wählt: 
 
Herrn Christian Pollack, Knappenstr. 19, 59192 Bergkamen, 
zum ordentlichen Mitglied des Ausschusses für Familie, Soziales, Gesundheit und Senioren 
 
des Rates der Stadt Bergkamen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
  
Ohne Stimmabgabe des Bürgermeisters gem. § 40 Abs. 2 Satz 5 GO NRW. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: 
 
Ersatzbenennung für den Jugendhilfeausschuss des Rates der Stadt Bergkamen 
Vorlage: 11/0747 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen nimmt Kenntnis, dass 
 
Herr Marcel Acar, Hüchtstr. 67, 59192 Bergkamen, 
zum ordentlichen beratenden Mitglied und 
 
Frau Bianca Busch, Stapelstr. 16, 59192 Bergkamen, 
zum stellvertretenden beratenden Mitglied 
 
des Jugendhilfeausschusses des Rates der Stadt Bergkamen benannt wurden. 
 
Abstimmungsergebnis: Kenntnisnahme 
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Tagesordnungspunkt 3: 
 
Wiederwahl der stellvertretenden Schiedsperson Dietrich Worbs für den 
Schiedsamtsbezirk V (Bergkamen-Oberaden II) 
Vorlage: 11/0701 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen beschließt, Herrn Dietrich Worbs, wh. Uferstraße 1 c, 59192 
Bergkamen, erneut zur stellvertretenden Schiedsperson für den Schiedsamtsbezirk V 
(Bergkamen-Oberaden II) zu wählen 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 4: 
 
Wiederwahl der stellvertretenden Schiedsperson Karl Nelle für den Schiedsamtsbezirk 
VIII (Bergkamen-Overberge) 
Vorlage: 11/0697 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen beschließt, Herrn Karl Nelle, wh. Königstraße 49, 59192 
Bergkamen, erneut zur stellvertretenden Schiedsperson für den Schiedsamtsbezirk VIII 
(Bergkamen-Overberge) zu wählen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 5: 
 
Weiterbetrieb der Eissporthalle 
hier: Vorstellung einer Betreibergesellschaft und Zuschussgewährung 
Vorlage: 11/0720 
 
Die anwesenden Fraktionsvorsitzenden sprechen ihren Dank an Dr. Brodde aus, der durch 
sein Engagement den Erhalt der Bergkamener Eissporthalle sicherstellt.  
 
Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, einen entsprechenden Nutzungsvertrag zwischen der Spiel- 
und Eissport GmbH auf der einen bzw. den GSW und/oder der Stadt Bergkamen auf der 
anderen Seite abzuschließen bzw. zu unterstützen. 
 
Die Verwaltung mietet wie in der Vergangenheit Zeiten für die Bergkamener Schulen und 
Vereine zu marktüblichen Konditionen an. 
 
Die Stadt Bergkamen gewährt der Betreibergesellschaft einen jährlichen Zuschuss von 
maximal € 65.000,- befristet auf 5 Jahre.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 



8 

   

Tagesordnungspunkt 6: 
 
Metropole Ruhr: Arbeitskreise "Konzept Ruhr" und Wandel als Chance" 
hier: Statusbericht 2016 "Stadt - Klima - Bildung" 
Vorlage: 11/0671 
 
Die Fraktion BergAUF wird laut Aussage von Fraktionsvorsitzenden Engelhardt der Vorlage 
zustimmen, obwohl der Begriff des Klimawandels zu sehr verharmlost wird.  
 
Für CDU-Fraktionsvorsitzenden Heinzel sollte der Römerpark ebenfalls in der Auflistung der 
Vorlage enthalten sein. 
 
Erster Beigeordneter Dr.-Ing. Peters versichert, dass der Römerpark fester Bestandteil des 
Konzeptes ist. 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen nimmt den Statusbericht 2016 „Stadt – KLIMA – Bildung“ der 
interkommunalen Arbeitskreise Konzept Ruhr und Wandel als Chance zur Kenntnis. Er 
beauftragt die Verwaltung, 

  die kommunalen Projekte in Bergkamen im Rahmen der vorhandenen Beschlusslage 
konsequent umzusetzen und  

 die Interessen und Erfahrungen der Stadt Bergkamen in die weitere Diskussion zu 
regionalen Konzepten und Projekten einzubringen. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 7: 
 
Kooperationsvereinbarung Jugendberufsagentur 
Vorlage: 11/0744 
 
Beigeordnete Busch ergänzt die Vorlage durch eine Präsentation. 
 
SPD-Fraktionsvorsitzender Schäfer begrüßt im Namen seiner Fraktion die Initiative, da allein 
in Bergkamen über 200 Personen geholfen werden kann. 
 
Die CDU-Fraktion wird laut Vorsitzenden Heinzel der Vorlage ebenso zustimmen, da hier 
den Jugendlichen, die in der Gesellschaft nicht Fuß fassen können, entsprechende 
Hilfestellungen gegeben werden, um den Weg in eine andere Zukunft zu finden. 
 
Bündnis 90/Die Grünen-Fraktionsvorsitzender Wehmann äußert seine Verärgerung, dass 
das Jobcenter hier nicht schon viel früher tätig geworden ist. Seine Fraktion wird der Vorlage 
ebenso zustimmen. 
 
BergAUF-Fraktionsvorsitzender Engelhardt kritisiert, dass in der Diskussion die Fehler 
hauptsächlich bei den Jugendlichen gesucht werden. Er sieht hier eher den Mangel an 
Ausbildungs- und Arbeitsplätzen als Ursache. 
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Beschluss: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen beauftragt die Verwaltung, eine Kooperationsvereinbarung zur 
Gründung einer Jugendberufsagentur (JBA) mit der Agentur für Arbeit Hamm und dem 
Jobcenter Kreis Unna abzuschließen, die vorhandenen Strukturen zu optimieren, die 
Jugendberufshilfe als Aufgabe wahrzunehmen und den zu betreuenden Personenkreis 
generell auf unter 25-Jährige auszuweiten. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 8: 
 
Neuvergabe der Gaskonzession für das Stadtgebiet Bergkamen zum 01.06.2019 
Vorlage: 11/0737 
 
Bürgermeister Schäfer teilt mit, dass aufgrund geänderter Rechtsprechung nun die Vergabe 
nicht mehr im Rahmen eines Inhouse-Geschäftes erfolgen kann. 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen nimmt die Vorlage im Zusammenhang mit der Neuvergabe der 
Gaskonzession für das Stadtgebiet Bergkamen zur Kenntnis und beauftragt die Verwaltung, 
die Funktion der sog. Vergabestelle im Rahmen des Konzessionierungsverfahrens an die 
Beratungsgesellschaft Becker/Büttner/Held  Rechtsanwälte-/Wirtschaftsprüfer-
/Steuerberater-Gesellschaft, Agrippinawerft 26-30 in 50678 Köln (BBH), zu übertragen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 9: 
 
Kapitalherabsetzung der Trianel GmbH 
bei der Trianel Onshore Windkraftwerke GmbH & Co. KG (TOW) 
Vorlage: 11/0726 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen schließt sich der Empfehlung des Aufsichtsrates der GSW vom 
07.11.2016 an und stimmt zu, dass die Vertreter in der Gesellschafterversammlung der GSW 
beschließen: 
 
Der Entscheidung der Geschäftsführung der GSW als Vertreter in der 
Gesellschafterversammlung der Trianel GmbH, - mit dem erklärten Vorbehalt der 
notwendigen Gremienbeschlüsse der GSW - an der nachfolgenden einstimmigen 
Beschlussfassung der Gesellschafterversammlung der Trianel GmbH vom 05.10.2016 
mitzuwirken, wird zugestimmt: 
 
Auszug aus der Beschlussvorlage der Gesellschafterversammlung der Trianel GmbH vom 
05.10.2016: 
 
„Die Gesellschafterversammlung der Trianel GmbH stimmt zu, dass die Trianel GmbH ihre 
Beteiligung  an  der  Trianel  Onshore  Windkraftwerke  GmbH  &  Co.  KG  reduziert.  
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Die Trianel GmbH führt ihre Kapitaleinlage im Wege einer Kapitalherabsetzung als 
Kommanditist  an  der  Trianel  Onshore  Windkraftwerke  GmbH & Co. KG  in  der  Höhe  
von 6.075.000 Euro zurück und bleibt mit einer verbleibenden Kapitaleinlage in Höhe von 
2.925.000 Euro investiert. Dies entspricht einer Beteiligung an der Trianel Onshore 
Windkraftwerke GmbH & Co. KG in Höhe von 5,35%. 
 
Mit  der  Kapitalherabsetzung  an  der  Trianel  Onshore  Windkraftwerke  GmbH  &  Co.  KG 
geht zwingend eine entsprechende prozentuale Beteiligungsherabsetzung an der persönlich 
haftenden Gesellschafterin Trianel Onshore Windkraftwerke Verwaltungs GmbH der Trianel 
Onshore Windkraftwerke GmbH & Co. KG (Einheits-KG) sowie an den mittelbar gehaltenen 
Projektgesellschaften der Trianel Onshore Windkraftwerke GmbH & Co. KG einher. 
 
Die Gesellschafterversammlung der Trianel GmbH erteilt die Zustimmung zum Abschluss 
und/oder Eintritt in sämtliche(r) Verträge, die in diesem Zusammenhang erforderlich sind 
und werden. Die Geschäftsführung wird ermächtigt, in Gesellschafterversammlungen der 
Trianel Onshore Windkraftwerke GmbH & Co. KG entsprechende Beschlüsse zu fassen und 
Handlungen vorzunehmen, die notwendig und zweckdienlich sind. 
 
Etwaige Gremienvorbehalte seitens der Gesellschafter zu diesem Beschluss müssen bis 
zum  30. November  2016  ausgeräumt  werden,  damit  die  wirtschaftliche  und  rechtliche 
Umsetzung zum 31. Dezember 2016 erfolgen kann.“ 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 Enthaltung 1   
 
 
 
Tagesordnungspunkt 10: 
 
Festsetzung der Kreisumlagen für die Haushaltssatzung 2017 
hier: Benehmensherstellung gemäß § 55 Abs. 1 der Kreisordnung für das Land 
Nordrhein- 
        Westfalen (KrO NRW) 
Vorlage: 11/0696 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen nimmt die Stellungnahme zur Benehmensherstellung zum 
Entwurf des Kreishaushaltes 2017 zur Kenntnis. 
 
Abstimmungsergebnis: Kenntnisnahme 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 11: 
 
Darstellung der Betriebsabrechnungen 2015 
Vorlage: 11/0742 
 
BergAUF-Fraktionsvorsitzender Engelhardt beantragt die getrennte Abstimmung zu den 
beiden kostenrechnenden Einrichtungen. Er sieht die Gefahr, dass bei Erhöhung der 
Marktgebühren weniger Markthändler erscheinen werden. Daher wird seine Fraktion diesem 
Teil nicht zustimmen. 
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Beigeordnete Busch erwidert, dass die Höhe der Marktstandsgelder nicht die Ursache für 
das Fernbleiben der Markthändler ist. Dies liegt eher an Wetterbedingungen. Die 
Gebührenkalkulationen müssen aber von einer vollständigen Belegung ausgehen, was nicht 
der Realität entspricht. Abschließend stellt die die problematische Situation des Samstag-
Marktes dar.  
 
Dem Antrag über eine getrennte Abstimmung wird einstimmig zugestimmt. 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen beschließt, die in den Betriebsabrechnungen 2015 
dargestellten Unter- bzw. Überdeckungen bis zum Kalkulationszeitraum 2019 in die 
entsprechenden Kalkulationen vorzutragen. 
 
Abstimmung Friedhöfe: Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
Abstimmung Märkte: Abstimmungsergebnis: Mit Stimmenmehrheit zugestimmt 
        Ja 42 Nein 1 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 12: 
 
Leistung einer erheblichen außerplanmäßigen Aufwendung/Auszahlung 
für die Umrüstung der Beleuchtung auf LED-Technik im Rathaus der Stadt Bergkamen 
Vorlage: 11/0734 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen beschließt eine erhebliche außerplanmäßige Aufwendung/ 
Auszahlung für die Umrüstung der Beleuchtung auf LED-Technik im Rathaus der Stadt 
Bergkamen (Buchungsstelle 01.11.15.521500) in Höhe von 182.000 €. 
 
Die Deckung erfolgt durch Mehrerträge aus der Veräußerung von Grundstücken bei der 
Buchungsstelle 13.55.03.454100. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
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Tagesordnungspunkt 13: 
 
Antrag der CDU-Fraktion zur Stellplatzsituation in der Schachtstraße 
Vorlage: 11/0749 
 
Beschluss: 
 
Der Antrag der CDU-Fraktion, die Variante 3 der Markierungsarbeiten aus Vorlage 10/1441 
auf der kompletten Schachtstraße umzusetzen, wird abgelehnt. Stattdessen bekräftigt der 
Ausschuss für Umwelt, Planen und Bauen seinen Beschluss aus 2014, wonach die Variante 
1 aus der Vorlage 11/0692 auch weiterhin beibehalten wird. Zusätzlich sollen die 
Parkmöglichkeiten auf der westlichen Straßenseite der Schachtstraße zwischen den 
Einmündungen Fäustelstraße und „In der Dille“ durch ein rd. 15m langes Halteverbot 
unterbrochen werden, um bei entgegenkommenden Fahrzeugen ein Ausweichen zu 
ermöglichen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 14: 
 
Einwohnerfragestunde 
 
Frau Ilona Pollmer, Vorsitzende der EC Bergkamener Bären, gratuliert Dr. Brodde zu seinem 
Konzept zur Erhaltung der Eisporthalle und dankt dem Rat der Stadt Bergkamen im Namen 
aller Bergkamener Eissportvereine für den soeben gefassten Beschluss. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 15: 
 
Anfragen und Mitteilungen 
 
BergAUF-Fraktionsvorsitzender Engelhardt fragt nach dem aktuellen Sachstand der 
gefassten Resolution des Rates zum Giftmüll unter Tage. 
 
Bürgermeister Schäfer Schäfer teilt mit, dass noch keine neueren Kenntnisse vorliegen. 
 
Die Beigeordneten Lachmann und Busch berichten über die eingegangene Förderung des 
Landes für den weiteren Umbau des Pestalozzihauses und für eine mögliche neue 
Streetwork Anlaufstelle. Sobald zu letzterem eine Örtlichkeit gefunden ist, erfolgt die 
Information an den Jugendhilfeausschuss. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Roland Schäfer Thomas Hartl 
Bürgermeister Schriftführer  
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